JleauMocT Ha I1eJIM YucJia.
CpaBHeHHs.

3amousame ¢ n3ydaBaHETO Ha OCHOBHUTE CBOIICTBa Ha neJjauTre ducJia. CJIG,ZL—
BalllaTa TE€OpEMa € €JHa OT OCHOBHUTE U ¢ HU3JlaraMe 0e3 JO0Ka3aTeJICTBO.

Teopema 3a gejieHne ¢ YaCTHO U OCTATBbK. 3a 6cexu dee wucaa a,b € 7,
b # 0 cowecmeysam eduncmeeny Yucaa q € Z, napeweno 4acmmo, u r € 7,
napeweno ocmamsk, maxusa we a =bg+r u 0 <r < |b|.

[Ile xazBame, e 115071010 9mcyio b # 0 deau TSITOTO YUCTO @, AKO ChIECT-
BYBA II£JI0 THCJIO ¢, TAKOBA Y€ @ = bq (T.e. IPH JICJICHUETO ¢ YaCTHO 1 OCTATHK
nmame octarbk 7 = (). O3nauasame b | a. Ako b ve jesn a numem a { b.

CsoiicrBa:

1. a | a 3a Besko 1151710 YnCa0 a # 0,

2. Axo b | a, 1o |b| < |a|. B wacrnocr, ako b | a u a | b, T0 a = %D,

3.Akoc|bub|a,roc|a,

4. Ako b ;e BCIKO OT 4ucjIaTa ai,ds, ..., 0, a ti,ts, ..., 1, ca Ipous-
BOJIHH II€/IM JIHCJIa, TO

b | t1a1 +t2a2 + - +tkak.

Heka a u b ca menum 4dmcsa W IOHE €IHO OT TAX € Pa3IMdHO OT HYyJIA.
Yucsoro d € Z e wati-eonam 06wy deaumen (HOJ) na a u b, ako: d | a
ud | bu ako uuciaoro d; gaemu a u b (re. e obu genuren Ha a u b), TO
dy | d. B gacraoct |dy| < |d|. Ako d' cbmo e HO/L va a u b, T0 Torama
ennospemento d' | d u d | d'; koero oznavara, e d = +d. 3a 1a BbBeleM
exnosnagnoct Ha HO/I me cunrame, ge d > 0, T.e. d € N n o To3u HaIUH
Toit me 6be eauncTBen. O3nauaBame d = (a,b). 3a Bcekn jBe dncia (oHe
eJIHO OT KOMTO € HEHYJIEBO) MOXKe Jla Ce HaMepH Haii-ToJisiM OOII Je/IUTe)l.
Tosa craBa Hampumep ¢



Asropurbm Ha EBKInI:
Heka 3a npocrora cunrame, e unciara a,b € N ca takusa, e a > b. Ot
TeopeMaTa 3a JleJJeHUe C YaCTHO U OCTAThbK UMaMme, 4e

a=bq +nr

Ba uncia q;,m1 € Nur; < b. Cera genmum b Ha 1 ¢ 9aCTHO (o W OCTATHK
ro < 71 Taka, 4e
b = T142 + Ta.

IIo maTarbk uMmame, ge
Ty = T2g3 + T3

3a qacTHO q3 € N u octarbk r3 € N,r3 < ro. IIpoab/nKapaiiku 110 ChInsd
HAYUH, JeJIeMKN BCEKH OCTAThK Ha CJIeIBAIUs, CJeJl KpaeH Opoil CTbIKN
[IOJTy JaBaMe

Tn—2 = Tn-1qn + Tn

3a €CTECBHU YUCJA Tp_9,Tp_1, T n, §n KATO 1y < 71 U

Tn—1 = T"nQn+1

3a 9ACTHO Gp+1 € N. AJITOpUTHMBT Ha €BKJINJT JOCTUTA JIO KpPail IOPaJIn yc-
JIOBHETO, HAJIOKEHO BBPXY OCTATBIIUTE, OT TEOpeMAaTa 3a JIEJeHHe ;1 < T
3a Besgko ¢ = 1,2,...,n — 1. [lo To3n HayuH Ha 1OC/IE/IHATA CTHIIKA HESIBHO €
U3I'bJIHEHO YCJIOBUETO 71 = 0 < 7, ¥ aJrOpUTbMbT MPUKIIOUBA T.K. Bede
e HEBB3MOKHO J1a Objle HaMepeHO IsIJI0 HEOTPUIIATETHO IHUCTIO Ty 12, TAKOBA
9e rppo < Tpypp. Cera HOCHEHOTO PaBEHCTBO JaBa, 4e 1y, | r,_1. VMaiikn
[IPEJIBUJI TOBA OT IIPEJIITOCIEHOTO PABEHCTBO JOCTUTAME JI0 3aKJIIOUEHUETO,
qe 1y, | Tp_g. Cera nporbKaBaiiki 10 0OPATHHS BT OT TPETOTO, BTOPOTO 1
I'bPBOTO PABEHCTBO MOJIyYaBaMe PECIEeKTHBHO, 9e Ty, | 71, 7y, | bu r, | a. Taka
MOJIyIuxMe, |e 13 € 001t genmres Ha a u b. 3a jga gokaxkeM, de 3 e HOJL na
a u b B3uMame rpoussosier ooy gesures d va a u b. Torasa d | a u d | b u or
I'bPBOTO PABEHCTBO cJiejiBa, ue d | ri. [IpomxbirkaBaiiku HATATHK 110 aIrOpH-
ThbMa ToJiydaBame, de d | ro, d | 3, ..., d | r,. Ilo To3u HauMH JgoKazaxMme,
e HaucTuHa 1, = (a, b). 3uamenuto cieacrsue or AnropurbMa Ha EBkin e

ToxecrBo na Besy:
Ako a,b € Z nd = (a,b), To Ju,v € Z : ua+vb = d. Tosa ce Bux1a J€C-
HO OT OOpaTHUST XOJ Ha aJropuTbMa. 3a d = rs u3passBaMe I'bPBOHATAIHO




Ty 9PE3 Tp_1 U Tp_o OT TMPEIAIOCTETHOTO paBeHCTBO. [lo-HaTarbk n3passiBa-
M€ 7,1 Upe3 T'p_9 U Tp_3 U T.H. KbM HAYAJIOTO Ha aJIFOPUTHMAa, OTKbIETO
uspassipame ro upe3 r1 u b, a r1 upe3 b u a. [lo To3u BcuaKo ce cBexkaa 10
n3passiBafe Ha d = 1, 9pe3 a U b yMHOKEHU C HAKAKBU IEJIU IUCIa, KOUTO
moJiaraMe Jia ca u u .

Axo 3a neqmre "ncsia a u b e usnbaneno (a,b) = 1, To Te ce HapwyaT
83aumHo npocmu. B obmust ciaydaii, korato (a,b) = d, To OT ONIpe/IeIeHHeTo
na HOJI nmame, ve d | a = a =day 3a a1 € Zud | b= b=db 3ab €Z.
Torasa 3a aucyiara ai,b; Beue e u3biaHEHO, Ue (a1, by) = 1.

5. Ako b | ajas u (b,a;) = 1, 1o b | ay. Hamcruna, cnopes TbKIecTBOTO
Ha Besy, cbhmecrByBaT dncia u,v € Z, TaKuBa, de

ub +va; = 1.
YMHOXKaBaMe JIBeTe CTPaHU II0 g, 3& JIa [OJIYIUM
uasb + vajas = as.

[Tonexe b | ajasz, TO CHIECTBYBA A0 YUCJIO G, TAKOBA Y€ a1ay = ab. 3amec-
TBaflKl TOBa B TOPHOTO PABEHCTBO IOJIydaBaMe

uasb + vab = as,

KOETO O3HavaBa, de TpsdBa b | as.

6. Ako by | a, by | a u (by,by) = 1, To ToraBa biby | a. Hancruna, nmame
qe a = arby,ay € Z. Torasa by | a1by u or dakra, e (by,by) = 1 ciespa,
qe by | ay, Te. a3 = aghy. Cera Beue a = arby = agbiby, KOETO O3HAUABA, e

blbg ‘ a.

Heka p € Nu p > 1. Kazsame, 1e 9ucCI0TO p € npocmo, ako eIMHCTBEHNTE
My jieuresin ca +1 u £p. AKo p He e IPOCTO, Ka3BaMe 4Ye TO € CBCMAGHO.
Ako a € Z u p e npocro ducisio, To win p | a, win (a,p) = 1.

7. Ako p e mpocro "ucsio u p | ayaz, 7o Wi p | ay, win p | ay. Haucruna,
aKo p | a;, To Bcuuko e jokazano. Heka p { ay. Torasa (p,a;) = 1 u cropes,
cBoiictBo 1 cenBa, 1e p | as.



dcno e, e ako n € Nyn > 1, To cblrecTByBa IMPOCTO YHUCJIO, TAKOBA Y€
p | n. Ako n e mpocto, To ToraBa p = n. AKO 1 € ChCTABHO, TO ChINECTBYBAT
qucia ni,ne € N, TakuBa 9e ny,me > 1 U n = ning W MO UHAYKIUS Ce
BUXK/IQ, 9€ CBINECTBYBA IIPOCTO YUCJIO, KOETO JIa JIEN Ny U/UIH N, & OTTaM
u n. [locyieoBare/THUTE IPOCTH YUC/IA C€ O3HAYABAT C

p1:27 p2:37 p3:57"'
Teopema (EBkaugm). Cowecmeysam 6e36potino MH020 Npocmu “ucAa.

Jlokasameacmeo. a momycHeM, de MpocTUTE ducjaa ca n Ha Opoit (n €
N,n < o0). Heka ToBa ca wmcmara pi,pe,...,p,. Jda pasrmemame Torasa
ecTecTBeHOTO uncio P = pips...p, + 1. OueBunno e, ve P > 1 u Torasa
CBINECTBYBa IPOCTO YHCIO ¢, KoeTo ja jenun P. ToraBa ¢ = p; 3a HsKoe
dburcupano i mexmy 1 un. Cera ¢ | P u q | pips...pn, @ oTTaAM TpsiOBa
Jla e u3I'bJiHeHO U ¢ | 1, HO ToBa e HeBb3MOXKHO. [IporuBopeuneTo moKa3Ba
TeopeMaTa. O

Caenparata TeopeMa pa3kKpuba Hail-pyHIaMeHTaIHATA POJIst Ha ITPOCTHU-
Te YUCTA.

OcHoBHa TeopeMa Ha apuTMeTHkara. Bcako ecmeecmeno wucao n > 1
ce pazaaza no eduHCMBEER navu (¢ mownocm do peda na muodxcumenume) 6
npoussedenue Ha NPOCMU YUCAA.

Jloxazameacmeo. CbilecTByBaHe: IIe IPOBEJIEM JOKA3TEJICTBOTO € UHJIYK-
musi. AKO n e TIPOCTO, TO ChIMECTBYBAHETO € J0Ka3aHo ¢ n = n. Heka cera n e
CBCTABHO U N = NNy 3a €CTECTBEHN YUCIa Ny, Ny > 1. IIpaBuM nHIyKImmonno
[IPEJIIOJIOXKEHNE, Ue N U N Ce pa3jaraT B MPOU3BEJCHNE HA IIPOCTU TUCTIA.
ToraBa nHIyKIIMOHHATA CT'HIIKA € U3II'bJHEHA, T.K. N € IPOU3BeJICHIEe Ha N
U Ny, KOUTO Ce pazjaraT B IIPOM3BeJieHNe Ha npoctu uuncia. [lo-rouno, ako
Ny =pPiP2...Pn 4 N2 = q1q2 - - . ¢, 32 m,n € N, ca pazjaranugara Ha ny 1 No,
TO

n=pip2...-Pnq1492 - ..4m

JlaBa pasjaraHe B mpocTu dncia Ha n. Cera TBbPJEHUETO 3a ChIECTBYBaHe
caeaBa OT MPUHIUIIA Ha MaTeMaTHIeCKaTa WHIYKIIHA.
Eauncreenoct: Heka mpemamnonoxKuMm, e

n=pip2...pr, rEN



n=qq...qs, s€EN

Ca JB€ pal3JjlaraHud Ha 70 B IIPOU3BE/IcHME Ha IIPOCTHU MHOXKHTEJIN. Torasa
nMaMe, 9€ € U3II'bJIHEHO

(x) pip2---Pr=q1Ga- - - s

Hexka 6e3 orpanndenne ma obmmocrra r < s. lImame, 1e py | q4q2 - - . ¢s U C1e-
JIOBATEJTHO JIEJIN TIOHe eJ1HO oT vuciata ¢;, 1 < i < s. Heka (csien eBenTyasno
[peHOMepupaHe Ha WHJEKCUTe) TOBa e YHCJIOTO ¢p. Torasa p; | ¢, HO T.K. ¢
e MPOCTO UMaMe, ge

b1 = q1-

B rakbB corydail esimM aBeTe CTpaHd Ha (k) Ha p; U [MOJIydaBaMe

P2p3 .. -Pr = Q243 ... (gs.

[IpoabimKapaiiki ¢bIUTe Pa3ChKIAEHUs, CJIe/ 1 Ha OPOil CT'bIIKK JOCTUIaMe
10
pi=q; 3Baj=12...,r
U pPaBEHCTBOTO
1= Qr+14r+2 - - - 4s-
Ako pomychem, de r < S, TO TOPHOTO PABEHCTBO € HEBBH3MOXKHO Jia OblIe
U3II'LJIHEHO B MHOXKECTBOTO Ha ecrecTBenuTe ynciaa. CliegoBaTe/IHO 0CTaBa

eJIUHCTBEHO T = § U C TOBA €JUHCTBEHOCTTa HA PA3jIaraHero (¢ TOYHOCT JI0
pa3MecTBaHe Ha MHOKUTEINTE) € JTOKA3aHa. [

CaencrBue. Axon € Non > 1 u p1,pa,...,p (t > 1) ca pasauunume
npocmu, deAumesu Ha 1, Mo

— k1 k2 k¢
n=Dp;P2"---Pt

kodemo k; € N 3a 1 = 1,2,...,t. Tosa paszaazare ce HaAPU™G KAHOHUYHO
PA3Na2ARE HA YUCAOTO M.

[Tpumep:
3a uncjsioro n = 720 nmame

n=10.72 = 2.5.8.9 = 2.5.23.32.



Cnenosarenno n = 24.32.55,

Hekan € N, a,b € Z. Ka3zBame, ue 9ucjioro a e cpasrumo ¢ b no modyan,
ako n | a — b. 3ammcsame a = b(mod n). ToBa onpe/iesieHne e eKBUBAJIEHTHO
Ha CBOMCTBOTO a ¥ b J1a jaBaT euH U ChIIN OCTATHK IPU JeJeHHe C 1.

CoiicTBa Ha CPABHEHUSITA!

1. a = a(modn),Va € Z,;

2. Ako a = b(modn), To u b = a(mod n);

3. Ako a = b(modn) u b = c¢(modn), To a = c¢(modn). Haucruna,
a—c=(a—=b)+(b—c)uorn|a—bun|b—ccirensa, ye n | a — ¢, KoeTo
oszHavaBa, 4e a = c¢(modn).!

4. Ako a = b(modn), 10 a + ¢ = b+ ¢(modn), Vc € Z;

5. Ako a = b(modn), To ac = be(mod n), Ve € Z;

Hexka

a; = by a3 = by, ... a5 = b, (modn).

Torasa ca U3IbJIHEHN OIlle CBOHCTBATA:
6. a1 +as+ -+ +ag =by + by + -+ bp(modn);
7. ajay . ..a; = biby ... bg(modn);
8. Ako a = b(modn) u k € N, o a* = b*(mod n);
9. Ako ka = kb(modn) 3anskoe k € Z, toa = b (mod

_n__

(n,k)
ako k u n ca B3auMHo npocru, To a = b(mod n). Haucruna, neka d = (n, k).
Torasa n = dny,ny € Z, k = dky,ky € Z n (nq1, k1) = 1. Cera n | ka — kb
oznadasa dn; | dki(a — b) win exkBuBasenTHOTO Ny | K1(a — b), HO mMOHE)KE
(n1, k1) =1, 70 ny | (a—b). IlocaemHoTO O3HAYTABA TOTHO IAIEHOTO CBOHCTBO.

) . B qacrrocT,

[Tpumep:

Jla ce nokazxke, ue unciaoro 270 4+ 370 ce nemu na 13.

Nmawme, ue 25 = 64. Tlonezxke 65 = 5.13 ce gemu na 13, 1o 64 = —1(mod 13).
[Tosaurame JBere crpanu Ha crenen 11, 3a 1a nomyanm, ge 250 = —1(mod 13).
Nwmanme ome, e 2* = 16 = 3(mod 13) u orryk 27 = —3(mod 13).

3% = 27 = 1(mod 13) (zamoro 26 ce gemu na 13). Topaurame aBere
CTpaHu Ha CpaBHEHHETO Ha crereH 23, 3a ja nosyuum, de 3% = 1(mod 13).
Cera Beue e sicno, 1e 370 = 3(mod 13).

1T631/I Tpu CBOIICTBa 3aeIHO O3Ha4daBaT, Y€ CPAaBHUMOCTTa Ha YUCJIa € peJialiusd Ha eK-
BUBaJICHTHOCT.



Hakpas nmame, 1e 270 + 30 = —3 + 3 = 0(mod 13), koeTo o3HauaBa, e
270 4+ 370 ce e ma 13.

Heka n e npoussosno ecrecrsHo uncio. C p(n) osnauaBame Gpost Ha
BCUYKH €CTETBEHH YHCJIA, KOUTO Ca [O-MAJIKH UJIM PABHU HA 1 U €& B3AMMHO
upoctu ¢ n. (306paxkennero

p:N— N,
KOeTO Ha Besiko uncyio n € N ¢brocrasst 9uciaoro ¢(n) ce Hapuda Gynryus
na Otnep.)
Hamnpuwmep:

Ouernao p(1) = 1.
©(6) =2, rk. (1,6) = 1,(5,6) = 1 u nama apyro n € N, takosa 1e n < 6
u (n,6)=1.
3an>2escuna
1<pn)<n-—1.

Torasa p(n) =1<n=2u p(n) =n—1< n e npocro 4uco.

Hexka cera p e mpocto 1nciio, a k € N. Unrepecysa nu (p*) =? Heka To3n
BT Ta npebponM uncaaTa Mexay 1 n p*, komro HE ca B3amvmo mpoct ¢ pF.
[Tonexke p e IPOCTO, TO TOBA Ca, YNCIaTa, KOUTO Ce JeIAT Ha p. I[0-KOHKPEeTHO
TOBa ca

p,2p,3p, ..., (p

U Te ca TOYHO p"“_1 Ha Opoit. B TtakbB ciydail umciiata, KOUTO Ca B3anM-

no mpoctu ¢ pr ca p* — pF~! ma 6poit. Cnenosarenno p(p*) = p* — pk~1t =
k—1

P p —1).

Baxkmo cBoiicTBO, € JIeCHO JIOKA3aTeJICTBO, KOETO HiMa JIa IIOKa3BaMe TYK
e, 4e ako a,b € N ca B3auMHO TTPOCTH, TO

p(ab) = ¢(a)p(b).
Cera Bede MOKeM Jla JJOKayKeM CJIe/THATA

Teopema. Axon € N un > 1 ce pazaaea KanoHuwHo Kamo

— kl k2 k'r
n=p; Py ---Pr,



e(n) =pP 't (g = D(pe— 1) .. (b — 1)

UAU ERBUBANEHITVHO 2

a2 (2)

Aowasamencmeo. T.x. pj3al < j < r ca BCHYKUTE PA3/IMIHUA IPOCTU YUCIIA,
TO T€ Ca JIBe 10 JIBe B3aWMHO IIPOCTH U OT CBOWCTBATA, KOUTO BUJIAXME JIOTYK
nMame

e(n) = o(p' P52 ... k") = (P )e(52) . .. (pkr)

=p Hpr— Dph M (pa — 1) (o — 1)

1 TOBa JaBa TOYHO HMCKaHOTO pa3JiaraHe. ]

[Tpumep:
©(720) =7 TIpean Buggaxme, ge 720 = 21.3%.5! u cienosaresno

1 1 1 8
200 =72011~—- = 1—= 1—= =720 — = 192.
om0 =720 (1-3) (1-3) (1-3) =720 S =19

Ha.Kpaﬂ e CiioMeHeM JIBE€ BazKHU TeOpeMMU.
Hekan € N, a € Z u (a,n) = 1. Torasa ca B cuia

Teopema na Oitnep-®epma.
a?™ = 1(modn).
B wacmnocm, ako n = p e npocmo wucio u pta, mo
a’~' = 1(mod p).
Teopema Ha YuiacwH. Axo p e npocmo wucao, mo

(p — 1) = —1(mod p).

2Cnen usHacsaHe Ha P;, § = 1,2, ..., 7 OpeJ cKoOuU.



